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1 N S E R T I U N I L E .)
Pentru odată 14 fii., — de doue-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

Miniştrii ungari la Yiena.
Sibiiu, 28 Martie n.

Lucruri mari trebue că s’au în
tâm plat eri, Marţi, la Yiena. Se vor 
fi luat hotărâri de mare însemnă
tate  şi decizătoare pentru îndrepta
rea siuaţiei politice, a tâ t de încur
cată în ţara  noastră. O deducem 
aceasta din faptul, că toţi miniştrii 
ungari se află încă de Luni în Yiena, 
şi în cursul zilei de eri au fost pri
miţi toţi în audienţă din partea Ma
iestăţii Sale.

Prim-ministrul Fejérváry făcuse 
adecă propunere Coroanei încă în 
rândul trecut, cu ocaziunea audien
ţei ce a avut-o săptămâna trecută 
la palat, ca Maiestatea Sa să as
culte şi părerile celoralalţi membri 
ai cabinetului asupra situaţiunei po
litice din Ungaria, iar Maiestatea 
Sa i-a acceptat propunerea. In sco
pul acesta a mers deci la începutul 
săptămânii acesteia întregul guvern 
m aghiar la Yiena.

Miniştrii ungari s’au sfătuit eri 
întâiu ei între ei, în tr’un consiliu de 
miniştri, apoi a mers întâiu la pa
lat prim-ministrul Fejérváry, şi în 
'urm ă ceialalţi. Probabil, că dupăce-i 
va fi primit Maiestatea Sa pe toţi, 
se vor fi întrunit de nou în consiliu 
de miniştri, poatecă chiar la palat, 
sub prezidenţia Maiesţăţii Sale, pen
tru  a lua hotărârile necesare, ca 
ţ » a  să fie scoasă din nesiguranţa 
şi din chaosul în care se află.

Despre cele hotărâte, fireşte, că 
lumea va lua cunoştinţă abia mai 
târziu, când hotărârile vor fi puse 
în executare, iar pănă atunci să fac 
numai combinaţiuni, cari pot să fie 
corecte, dar pot să fie şi greşite. 
Planurile şi intenţiunile Coroanei nu 
le ştie nimeni, decât numai consi
lierii săi, cari au stat eri faţă în 
faţă cu Maiestatea Sa, pentru a-i 
primi — poruncile.

Presa maghiară e de credinţa, 
că chestia alegerilor pentru dietă

a făcut necesară peregrinarea între
gului guvern maghiar la Yiena. 
Anume, după legile ţării, în caz că 
parlamentul vine dizolvat, nouăle 
alegeri au să se facă negreşit în 
curs de trei luni dela datul dizol
vării. Dacă e se răm ână ţara  în le
galitate şi în cadrele constituţiei, 
guvernul trebue să facă nouăle a- 
legeri în cursul lunei viitoare. Ho- 
tărîrea care s’a luat eri la Viena 
să învârte deci în jurul următoarei 
în trebări: Să se facă, ori să nu se 
facă alegerile în terminul legal de 
trei luni ?

Sunt însă politiciani cari cred, 
că mult mai însemnate decât che
stia alegerilor sunt chestiile cele
lalte două: recrutarea şi încassarea 
dărilor, şi că cu privire la rezolva
rea favorabilă a acestor chestiuni 
au avut să-’şi expună miniştrii un
gari părerile în faţa Măiestăţii Sale, 
în cursul zilei de eri.

Adevărul îl vom află în curând, 
pentrucă aşa credem, că hotărîrile 
luate eri la Yiena, vor fi fără amâ
nare executate. Curiozitatea ne va 
fi deci satisfăcută nu peste mult.

Combinaţiunile noastre merg 
însă în altă direcţiune. Se poate, 
că pe lângă toate asigurările ce 
ni-se dau prin comunicate semiofi- 
cioase despre perfecta armonie care 
domneşte între membrii actualului 
cabinet ungar, înţelegerea totuşi să 
nu fie perfectă cu privire la execu
tarea programului Coroanei referi
tor la sanarea situaţiunei, şi de aceea 
Maiestatea Sa a poftit pe toţi mi
niştrii maghiari la Yiena, pentru a 
se înţelege în persoană cu ei.

Dacă însă totuşi chestia alege
rilor a făcut necesară mergerea lor 
la Viena, atunci situaţia ni se pre
zentă astfel: Ori s’a decis efectuirea 
alegerilor în luna viitoare, sau pe 
la începutul lui Maiu, aşa cum pres
crie constituţia ţerii, ori s’a decis, 
ca alegerile să nu să facă. In cazul 
din urmă intrăm în scurt timp în 
plin absolutism, ear’ în caşul prim

alegerile se fac numai pentrucă par
lamentul să fie de nou disolvat, ime
diat după întrunire, pentrucă e impo
sibil ca nouele alegeri să facă mare 
schimbare în dietă, decât poate că 
numai în favorul coaliţiei, dar la 
nici un caz în favorul guvernului. 
Pentru-ca din nouele alegeri să iase 
o majoritate parlamentară, pe care 
să se poată răzimâ guvernul şi Co
roana, ar trebui ca alegerile să se 
facă, cum am mai spus, pe baza 
unei legi noue electorale octroate, 
(şi se vorbeşte mult în presă şi de
spre eventualitatea aceasta) dar în 
cazul acesta earăşi nu se pot face 
în tr’o lună, ori două, pentru-că în
tâiu ar trebui să fie compuse listele 
electorale, pe baza nouei legi.

Dar cum am spus, toate ace
stea sunt combinaţiuni. Adevărul 
îl vom şti şi cunoaşte în curând, 
în întreaga lui fiinţă. Pănă atunci 
nu putem decât să dorim, ca aceea 
ce s’a hotărât eri la Yiena, să fie 
spre binele tronului şi al patriei, şi 
spre fericirea tuturor popoarelor ei.

Cronică pedagogică.
— Froebel. —

A suflat un vânt şi văzduhul în- 
pâclit de „metodele încâlcite“ sau „încăl- 
celil6 metodice“ ale „şlendrianilor“ începu 
să se limpezească, un vânt de reînviere, 
pornit din inima caldă a unui bătrân, a 
suflat preste ţara plină de farmec, Helve- 
ţia, şi umbrele morţii prinseră carne, cei 
îngenunchiaţi de mizeriile besnei se ri
dicară şi se îndreptară spre soarele iubirii 
şi bunătăţii. —

Un vânt a suflat şi o omenime în
treagă s’a trezit la vieaţă puternică şi 
nouă, căci vântul acesta de renaştere su
fletească n’a rămas încătuşat între uria
şele sghiaburi de Alpi, ci s’a abătut pe 
la toate neamurile cu viaţă propriă, mai 
puternic însă a suflat preste Germania, 
alungând norii negri, odraslele răsfăţate 
ale îngâmfării naţionale.

Fichte e bărbatul trimis, care strigă 
„gătiţi calea Domnului“, el e acela, care 
„oable făcut’a căile împăratului luminii“, 
el e acela, care a sfărmat peatra inimilor, 
a omorât pseudo-sufletele germane oa cele 
divine să răsară; el e vestitoriul primăve
rii dătătoare de fericire şi vieaţă! Şi 
conştiinţa adevărată de neam a încol
ţit puternică şi hotărâtă în urma glasului 
de profet.

Nici când nu s’a desmetecit Neamţul 
mai bine din piroteala îngâmfării ca la 
glasul de aramă al acestui bărbat ideal. 
Vremea lui e vremea clasicismului german 
pe toate terenele, afară doar de al tehni- 
cei. — Un roiu de bărbaţi, tot individuali
tăţi sufleteşti, să iviră lângă şi după el, cari 
trag greu în cumpăna inteligenţii naţionale.

In pedagogie începutul bun s’a făcut] 
o ştim cu toţii, prin Pestalozzi. Ei e vân
tul cald de reînviere, care a topit „pala
tele de ghiaţă“ din spatele poporului, el 
e isvorul nesecat de înţelepte învăţături, 
din care toţi cei cu suflet mai larg şi ini
mă mai caldă se adăpară, se adapă şi se 
vor adăpâ. Dela el s’a însufleţit nobilul 
idealist Fichte, intelectualul realist Herbart 
şi romanticul eniusiast Froebel.

Aceşti trei sunt cei mai de seamă 
ucenici ai lui Pestalozzi, ei sunt cei-ce au 
înţeles mai temeinic strădaniile dascălului 
Helveţian, fiecare în felul seu, potrivit 
culturii sufleteşti şi a inimii lor. Ei nu sunt 
şcolari în înţelesul strict al cuvântului. Da, 
învaţă dela bătrânul şi marele măestru, 
însă fără ca personalitatea lor răpitoare 
de puternică să sufere vre’o daună. Fie
care să emancipează la vremea sa, de sub 
oblăduirea măestrului, devenind înşişi 
mari măestrii.

„Cel mai părăsit şi necunoscut şi pe 
nedrept e „fratele sufletesc* al lui Pesta
lozzi, Froebel, aşa încât la noi Românii 
din Ardeal nici un pomelnic nu i-s’a fă
cut încă, şi mi-se pare că nici la fraţii 
din regat. — E părăsit fiindcă ideile lui 
nu-s în destul de apercepute, personali
tatea lui sufletească nu e scoasă în ade
vărată lumină din întunerecul regulative- 
lor prusiace, de pe la mijlocul veacului al 
XIX lea. Şi tocmai al acestui „vecinie ti- 
ner‘ va fi viitorul:

F 0 I S 0 A R A .>

Biruinţa creştinizmului în lumea veche.
De Dr. N. B ă lan , prof. sémin.

(Urmare).

A fost ceva natural, că această con- 
cenţiune nouă despre lume, pe care o îu- 
vs^i creştinizmul n’a putut străbate din- 
tr’odată, ci numai succesiv în decursul 
timpului. Ea a trebuit să susţină mai în
tâiu lupta cu curentele opuse ale vremii 
de atunci şi numai după învingerea ace
lora a putut să-şi asigure propria exis
tenţă.

Ce e drept, creştinizmul nu a avut 
să poarte lupta în faţa unor şiruri înche
gate ale unui sistem unitar, deoarece con- 
cepţiunea păgână despre lume se afla spre 
sfârşitul unui proces de descompunere. 
Acest proces începuse deja lung timp în
ainte de aceea, deodată cu ivirea filozofiiei 
în veacul al VI-lea în. d. Chr. Acea filo
zofie destrămase pe încetul formele reli- 
g^Lase ale superstiţiunii păgâne şi în lo
cul puterilor spirituale, cari stăpâniseră 
pănă atunci viaţa mulţimii, cerca să aşeze 
lumea ideilor sale. Filozofia antică voia

să ocupe însăşi locul religiunii. Ea nu a 
avut numai un caracter pur speculativ, ci 
şi o tendinţă practică hotărâtă şi să ocupă 
cu acelaş interes şi cu întrebările morale 
şi politice, ca şi cu cele naturaliste şi me
tafizice. Dar cu toate aceste filozofia an
tică n’a pătruns nici când mai adânc în 
popor, nu şi-a putut câştiga niciodată o 
putere de stăpânire asupra vieţii mulţi- 
mei, ci a rămas întotdeauna o haină de 
paradă pentru aristocraţi. Locul religiunii 
n’a fost în stare să 1 ocupe. Afară de a- 
ceasta acelei filozofii îi lipsiâ unitatea do
ctrinei; ea nu formă un sistem de gândire 
unitar, ci se dezbinase într’o mulţime de 
secte şi şcoale cu principii diferite, cari 
să combăteau reciproc. După filozofia lui 
Plato cu un caracter nobil, idealist şi în 
multe privinţe pătrunsă de vederi teistice, 
a urmat deizmul rece a lui Aristotel, apoi 
panteizmul Stoicilor, cu care se afla în opo
ziţie materializmul Epicureilor, — întâlnim 
deci în fiinţă acelaş proces de dezvoltare, 
prin care a trecut şi filozofia timpurilor 
mai no ui. Şirul acelui proces s’a înche
iat 'cu un scepticism general, care a avut 
ca urmare o zdruncinare a tuturor con
vingerilor şi o îndoială desnădăjduită de 
a mai ajunge cândva cu siguritate la cu

noaşterea adevărului atât de mult dorit şi 
căutat.

Dar mintea omenească nu poate afla 
linişte intr’un scepticizm sarbăd, care nu-i 
ofere nimic. Este împotriva fiinţii sale să 
se mulţămească cu o necredinţă radicală 
şi cu o îndoială faţă de orice adevăr. 
Omul, dacă nu voeşte sau nu poate să pri
mească credinţa adevărată, îşi ia scăparea 
la o credinţă deşartă,1) pentrucă prin űrea 
sa este avizat la credinţă.

Din această cauză, mulţi dintre acei 
ce nu aflau în doctrinele filozofiei nici o 
mângâiere, cercau să-şi stîmpere cerinţa 
sufletească a credinţii în tot felul de în
văţături şi ceremonii misterioase, ocultiste 
şi astfel s’a dezvoltat, pe lângă filozofie, 
o mulţime de credinţe de această natură. 
Religiunea veche şi miturile ei se inter
pretau în mod alegoric şi se priviau ca 
simboale ale înţelepciunii şi ale moralei. 
O lume întreagă de gândiri se îngrămă
dise ca un fel de bilanţ al dezvoltării spi-

‘) U n exemplu în această privinţă întâlnim si 
în veacul al XIX-lea în „religiunea umanităţii“ (Re
ligion de 1’ Humanité) sau cultul bărbaţilor mari, 
propovăduit — ca o ironie a întregului sistem — de 
întemeietorul „p o z i t iv i z m u lu i“ : Auguste C om te  (-{-1857 
în luna lui Guttemberg — după călindarul introdus 
de el).

ritului antic. Dar acea lume a fost numai 
o îngrămădire de ruine. Spirite agere şi 
nobile au cules fărâmăturile vremilor tre
cute şi au făcut încercarea a construi din 
ele o clădire nouă. O lucrare de mare în
cordare spirituală s’a cheltuit în scopul 
zadarnic de a reîntineri lumea păgână cu 
vederile ei. Zborul fantaziei s’a unit cu 
adâncimea gândirii pentrucă să ridice o 
clădire măreaţă, care să întreacă prin bo
găţia şi frumseţa cuprinsului ei, comoara 
învăţăturii despreţuiţilor Galileeni. Rezul
tatul tuturor acestor sforţări ni-1 înfăţi
şează acel conglomerat de elemente hete
rogene, care este cunoscut sub numele de 
neoplatonism. Toate religiunile şi toate 
timpurile, aproape tot ce a produs spiri
tul antic mai nobil, şi-a dat concursul ea 
să construiască, cu ajutorul culturii gene
rale a acelui timp, acest sistem îndreptat, 
împotriva creştinizmului, cu scop de al 
nimici. Dar toate acestea n’au însemnat 
altceva decât zbaterile desperate ale unei 
fiinţe, ce-şi vede ameninţată existenţa. Cre
ştinizmul a eşit triumfător! Concepţia 
păgână despre lume a fost învinsă de cea 
creştină, care stăpâneşte de atunci încoace 
lumea culturală. (Va urma).
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Necunoscut, nebăgat în seamă, hui
duit şi batjocorit a fost în vieaţă ca şi 
Pestalozzi, vecinie în mijlocul celor săraci, 
sărind şi jucânduse cu aceia de pe cari 
„curgeau zdrenţele*, rîzând şi veselindu-se 
cu copiii dela 2—8 ani. Mai mult fără casă, 
mereu pe drum ca şi romanticii filosofi ai 
clasicismului antic, ca un Pythagora, Xe
nophanes, Heraclit şi ceialaiţi, cari în ver
suri îşi vărsau sufletul lor filozofic, s’au 
în largi intuiţii aforistice. — De mic fără 
mamă, părăsit de ajutorul părintesc, sur
ghiunit la neamuri şi străini, — ca în po
veşti din pricina maşterei mame, — în
vaţă lucrurile elementare, şi apoi pleacă 
la un silvicultor „neisprăvit“ unde se în- 
pretineşte cu natura. Dar mai m ult! Na
tura, mama blândă şi iubitoare a unui 
Nicolae Cusanus, Giordano Bruno, Spi
noza şi Goethe, îl primeşte cu aceeaşi 
dragoste la sinul ei, îl creşte, îi dă poveţe 
înalte, lăsându-1 să pătrundă adânc în tai
nele ei. — Ea i-se relevează în toată mă
reţia ei, îi devine adevărată mamă şi tată, 
îi lămureşte văzul şi adânceşte sufletul şi 
inima, şi el vede cum totul se desvoaltă, 
cum se discompune şi se compune earăşi 
în alte forme, tot după legi eterne. Se 
coboară în „inima“ floricelelor, stă cu ele 
de vorbă şi fiecare firicel de iarbă ştie să i 
povestească mai multe decât o mare carte 
conţinătoare de învăţăţuri iscodite. Dar 
nu numai floricelele, verzişurile, ci şi pe- 
trile încep să-i vorbească în limba lor 
— nimic nn este mut înaintea lui „dem 
Tüchtigen ist diese Welt nicht stumm“ vorba 
lui Goethe, fiecare petricică îi spune ceva 
nou, bulgărul să desbracă de fiinţa „phoe 
nomenului“ şi el pătrunde în „das Ding an 
8ich„ al lui Kant, află în el urmele Dum- 
nezeirei, ca şi marele botanic Linée în flo
ricele. — începe a cuprinde totul „sub 
specia* aeternitatis* a lui Spinoza. Cerul 
instelat şi legile cristalizaţiunii îl înge- 
nunche, şi cu fruntea în ţărină, cu ochi 
înrouraţi mulţămeşte şi preaslăveşte pe 
cel ce a făcut ceriul şi pământul, plăs- 
muind o astfel de armonie desăvârşită.

Dar totodată simţeşte o lacună în 
sufletul său, lipsa unei culturi temeinice. 
„In internul meu trebue să stăpânească o 
armonie ca şi în natură“, glăsueşte el şi 
se hotăreşte să se înscrie ca „civis acade- 
micus* la vre-o universitate, spre a um- 
pleâ golul ce-1 simte în suflet. Dar după 
trei semestre petrecute în „chin şi vai“ la 
universitatea din Jena, — unde din pri
cina neputinţii de a plăti rata semestrală 
mai sufere şi „career“ vre’o 6 săptămâni, 
părăseşte „altarul sfinţirii“ spre a pribegi. 
Abia la o vreme valurile înfuriate ale 
„sorţii“ îl aruncă la un liman, devine das
căl la o şcoală din Frankfurt.

Aici îi răsare gândul „nobilitarea 
omonimii* ceeace numai prin educaţie bine 
chibzuită e posibil. — Auzind de înaltele 
strădanii ale lui Pestalozzi, nu mai are 
stare, lasă şcoală, prietină, lasă totul şi 
pleacă în Helveţia, la Pestalozzi, că să-l 
vadă, să-l asculte, să se lumineze în ce 
priveşte educaţia sănătoasă, singura cale 
a „nobilitării omonimii“.

Pestalozzi îi insuflă admiraţie, nu 
însă şi instituţiile, — ceeace e esplicabil, 
considerând că acestea erau tocmai în fa
zele dezvoltării. — Dar el modest ca şi 
Socrate1) nu aruncă vina asupra lor s’au 
asupra măestrului oi să învinueşte pe sine 
însuşi: „nu m’au mulţ&mit fiindcă n’am 
avut putere să le înţeleg“. Deci nemulţă- 
mit ou sine însuşi se întoarce în Germa
nia ca să mai înveţe şi earăşi devine „ci
vis academicus* în Göttingen şi Berlin dar 
nu pe mult timp, căci glasul de liberare 
prusiacă momeşte şi pe Thuringianul Froe- 
bel şi el ia parte la răsboiul pentru nea
târnare, şi încă sub steagul sălbaticului 
Lützov, a cărui vitejie ne mai pomenită 
e cântată în poesia „Lützow’s wilde Iagd“ 
de Th. Körner.

Dar nici în tabără, nici în duhoarea 
pravului de puşcă, nu 1 părăseşte ideea 
„nobilitării“ ; probleme de educaţie îl pre
ocupă, îi muncesc creerul ca şi pe părin-

l) Socrate cetind pe „nebulosul“ H eraclit se 
esprimă astfe l: „Ceea ce am înţeles mi-a plăcut foarte 
şi sunt pe deplin convins că şi cealaltă parte rai ar 
6 plăcut să o fi înţeles“.

\

tele raţionalismului, pe Descartes a) mate- | 
m atica şi filozofia.

întors la Berlin cercetează şcoalele 
poporale şi civile şi tot odată află ocu- 
paţiune în muzeul mineralogic, dar impre
sia ce i-a făcuto Pestalozzi şi strădaniile 
lui nu’l mai părăsesc. Lumea copiilor me
reu îl atrage — muzeul mineralogic nu-i 
prea dâ ocazia însă a fi în mijlocul lor.

Moartea frate-seu Cristof, înseamnă 
învingerea punctului mortal în roata vieţii 
lui. Copiii frateseu au trebuinţă de cre
ştere bună, sănătoasă, iar mama văduvă 
nu e în stare să le-o dea. Părăseşte deci 
postul său sigur, renunţă la invitarea de 
profesor universitar în Stocholm şi stăpâ
nit de idea sfântă de a nobilitâ omeni- 
mea, iâ greaua, şi în cele mai multe ca
zuri nerecunoscătoarea sarcină de crescător 
asupraşi.

Acum cu orizonturi mai largi, cu su
fletul mai adâncit cercetează încă odată 
pe Pestalozzi — ca să-l înţeleagă mai 
bine, şi într’adevăr să şi întoarce mulţă- 
mit şi bogat în înţelepte învăţături, cari 
îi servesc însă numai ca norme la clă
dire a idealului seu. începe a pătrunde în 
tainele vieţii copilăreşti, înţelege toată 
firea sufletească precum nime altul, căci 
lui Pestalozzi i-a lipsit cultura mai înaltă, 
iar Herbart s’a lăsat vrăjit de metafi
zică. Froebel cunoscând lumea organică 
şi anorganică, străbate mai adânc în vieaţa 
copilului, şi acum lumea copiilor e împă
răţia lui, familia plină cu „tolofani de 
copii“ ia locul lui cel mai drag şi cel mai 
stânt, „căci dela copii poţi învăţa cea mai 
înaltă inţelepciune“. Copii îl atrag ca ma
gia pe Faustul lui Goethe, şi unde vede 
un copil, afară în largul naturii s’au între 
zidurile oraşului, uită tot, şi aţă la el ca 
un smintit la minte, numai şi numai ca 
să privească odată în limpezii şi nevino
vaţii ochi, şi să vorbească o vorbă două 
cu el. Iar copilul agrăit de acest „curio- 
sum* pentru cei superficiali, „adevărat 
părinte“ pentru copii, nu-1 mai uită în 
vieaţa întreagă.

„Natura a fost gimnaziul meu, po
mul directorul, casa copiilor universitatea, 
iar’ copii profesorii mei“.

Părerile lui despre educaţie le voiu 
expune cu altă ocazie.

J e n a ,  în Martie 1906.
Nicolae Păunaş

Din România.
Călătoria Regelui Carol. Dumi

necă la orele 2 a plecat Maiestatea Sa 
Regele Carol din Bucureşti, însoţit de 
Maiestatea Sa Regina Elisabeta, şi de 
curtea regală, pentru a merge în străină
tate. In apropierea capitalei noastre, la 
Alberti-Irsa, locomotivul trenului regal a 
abzis serviciul, şi a trebuit să fie adus 
alt locomotiv dela Budapesta. Sosirea tre
nului regal la Budapesta s’a făout deci 
cu întârziere de jumătate oră. In Viena 
trenul a sosit la vreme. Aci Maiestatea 
Sa s’a supus unei vizitaţiuni noui medi
cale, din partea profesorului Ortner, care 
a constatat, că morbul ce l’a avut Maie
statea Sa n’a lăsat nici o urmă îngriji
toare. Reumatizmul de care sufere acum 
Maiestatea Sa e cu totul neînsemnat. Ma
iestăţile Lor au plecat apoi la Lugano, de 
unde se vor întoarce la Bucureşti pe la 
începutul lunei Maiu, pentruca să fie de 
faţă la deschiderea expoziţiei, care se va 
face în 10 Maiu v.

*

Demonstraţiuoi în Bucureşti. So
cietatea „Obolul“ din Bucureşti voia să dee 
şi anul acesta reprezentaţiune teatrală fran
ceză, în favorul săracilor. Studenţii din 
Bucureşti au făcut însă o manifestaţie 
ostilă Duminecă seara, împedecând şi ţi
nerea unei conferenţe franceze la Ateneu, 
tot în favorul societăţii „Obolul*. Ou toate

a) Rene Descartes, nemulţ&mit eu cultrna, cu 
filosofia medievală, apucat de valurile scepticismului 
părăseşte Parisul, şi ia  parte la luptele Niederlan- 
dezilor; dar nici aici nu află scăpare. Mereu caută 
să scape din scepticism, şi în lupta aceasta despe
ra tă  strigă: Maică preacurată ajută-mi, ca să aflu un 
gând de care să se sfarme ori ce scepticism şi voi 
face un peregrinaj la un loc sfânt“ Gândul l a aflat 
„Cogito ergo sum“ şi peregrinajul l ’a  făcut la Lo- 
cetţo.

manifestaţiile reprezentaţia teatrală nu a 
fost contramandată, ci urmă să se ţină 
Luni seara. Studenţii s’au adunat însă cu 
sutele înaintea teatrului naţional pentru 
a o împedeca. Poliţia simţindu-se prea 
slabă pentru învingerea studenţilor, a ce
rut azistenţă militară. Studenţii au răs
turnat atunci câteva tramvaie, au făcut 
baricade şi au început să se apere în con
tra miliţiei, care îi luase la goană cu ba
ionetele. S’au tras focuri din ambele 
părţi, şi doi inşi au rămas morţi, vre-o trei- 
sute sunt răniţi. Arestaţi au fost vre-o 100 de 
studenţi. Aşa ne spune o telegramă scurtă. 
Amănuntele le vom da după ziarele din 
Bucureşti, cari ne vor sosi mâne.

Conferenţele învăţătoreşti.
Convocare.

Cu provocare la ordinul P. V. Conz. 
arhidiecezan dto 3 Februarie a. c. nr. 85 
şcol., prin aceasta convoc la conferenţa 
învăţătorească, ce se va ţinea la 6 şi 7 
Aprilie st. v. în edificiul şcoalei noastre 
confesionale din Abrudsat, pe toţi învăţă
torii din cercul conferenţiar X. al Abru
dului.

Programul lucrărilor:
1. Organizarea şcoalelor economice 

de repetiţie cu indicarea mijloacelor de 
susţinere. Octavian Simtion din Abrudsat.

2. Importanţa cunoştinţelor psicholo- 
gice pentru susţinerea disciplinei în şcoală. 
Oeorge Nariţă şi loan Luca din Vidra- 
de-sus.

3. Cum să fie raportul între şcoală 
şi familie, ca învăţământul şi disciplina 
pedagogică să-şi ajungă scopul loan Tă- 
năsescu şi Partenie Duca, din Z latna.

4. Teme practice din:
a) limba română: Descrierea. Prele

gere practică din statistică cu desp. V. şi 
VI. pe baza unei poezii descriptive, de V. 
Alexandri;

b) limba maghiară: A. kutya cu desp. 
al II 1-lea;

c) geografie: Munţii şi rîurile din co
mitatul Albei-inferioare cu desp. al IV-lea;

d) aritmetică: Diviziunea cu desp. al
II-lea.

Poezia de V. Alexandri, precum şi 
prelegătorii temelor practice se vor de
signa la stabilirea ordinei de zi pentru 
fiecare şedinţă. Deci toţi membrii confe- 
renţei să se prezinte bine pregătiţi.

Lucrărilor conferenţei le va premerge 
serviciul divin cu chemarea Duhului Sfânt. 
Toţi sprijinitorii cauzei şcolare vor fi bi
neveniţi.

S i b i i u, la 14/27 Martie 1906.
Lazar Iriteanu 

com is. conz.

Convocare.
In urma ordinului Preaveneratului 

conzistor arhidiecesan din 3 Februarie 
1906 st. v. nr. 85 Şcol. şi 2 Martie 1906 
nr. 1960 şcolar prin aceasta declar convo
cată conferenţa învăţătorească, ce se va 
ţinea cu învăţătorii din cercul XIV. 
(protopresbiteratele Cetatea-de-peatră şi 
Solnoc) în Finteuşul-mare (Nagy-fentős 
prot., Cetăţii-de-peatră) la 6/19 şi 7/20 
April 1906 în sala de învăţământ a 
şcoalei noastre elementare de acolo cu 
următoriul

P r o g  r am:
Joi, 6/19 April, înainte de ameazi.
Şedinţa I 1. La 8 ore oficiu divin 

împreunat cu invocarea spiritului sfânt,
2. Prezentarea şi cetirea cercularu- 

lui conzistorial menţionat mai sus şi des
chiderea conferenţei şi a şedinţei.

3. Constituirea biroului prin alege
rea alor doi notari pentru conducerea pro
ceselor verbale şi alor doi bărbaţi de în 
credere pentru verificarea acelora.

4. Prezentarea convocării şi a pro
gramei conferenţei.

5. Prezentarea oonsemnării învăţă
torilor.

6. Prezentarea în scris şi cetirea 
eventualelor scuze motivate pentru absen- 
tare dela conferenţă şi deciderea asupra lor.

7. Constatarea membrilor prezenţi 
şi eventual absenţi dela conferenţă.

8. Prezentarea în scris a temelor 
(prelegerilor) practice şi a disertaţiunilor

I

de pertractat în conferenţă din partea ce
lor designaţi mai jos.

9. Tractarea tem ei: Idea despre 
Dumnezeu, începând dela părinţi şi ară
tând cum existenţa copiilor atârnă dela 
dânşi şi apoi a acestora dela un părinte 
comun al tuturor oamenilor. Prelegere M  
practică din religiune cu eLvii cl. I., ce
o va ţinea înv. Gavriil Nodiş, par. în Co- 
steni.

10. Incheerea şedinţei. ^
După ameazi.

Şedinţa II. 11. Deschiderea şedinţei 
la 2 ore.

12. Tractarea temei: Cultivarea pru
nilor. Prelegere practică din istoria natu-Â- 
rală şi pomărit, ce o va ţinea cu elevii 
cl. V. înv. Flore Cosma din Rogoz.

13. Tractarea temei: Sinodul paro
hial. Prelegere practică din constituţiunea 
bisericei noastre, ce o va ţinea cu elevii 
ol. VI. înv. loan Bărbos din Făureşti.

14. Cetirea şi pertractarea raportu
lui comisiunei constătător din învăţătorii 
Gavr. Hereş din Berinţa, Ioanichie Şovre 
din Cărbunariu şi loan Dragomir din Co- 
palnic, referitor la planul de învăţământ 
şi împărţirea orelor pentru şcoala cu un 
învăţător, elaborat de învăţătorul Gavriil 
Bogdan din Finteuşul mare.

15. Incheerea şedinţei.
Vineri 7/20 April. înainte de a.meqĵ i.

Şedinţa III. 16. Deschiderea şedin
ţei la S ore

17. Tractarea tem ei: Casa şi părţile™ 
ei. Prelegere practică din limba maternă, 
pe basa unei piese de cetire pentru de
prindere în vorbire şi înmulţirea cunoştin
ţelor, ce o va ţinea cu elevii cl. II. înv. 
Gavriil Criste din Văleni.

18. Tractarea temei: Eserciţii de 
vorbire şi înţelegere prin formarea de zi
ceri simple. Prelegere practică din limba 
maghiară pe baza unei piese de cetire ce 
o va ţinea cu elevii cl. III. înv. Vasile 
Tyira din Inău.

19. Tractarea temei: împărţirea cu 
divisori din mai multe cifre şi proba ei. 
Prelegere practică din comput, ce ov va 
ţinea cu elevii cl. IV. înv. Vasile Costm 
din Văleni.

20. Incheerea şedinţei.
După ameazi.

Şedinţa IV. 21, Deschiderea ?eaili
ţei la 2 ore.

22. Cetirea disertaţiunei: Organisa- 
rea şcoalelor economice de repetiţie cu 
indicarea mijloacelor pentru susţinerea 
acelora, de învăţătorii Greg. Bărbos din 
Ciocotiş şi Nicolau Man din Libotin. (Fie
care separat).

23. Alegerea unei comisiuni perma
nente de trei membrii, care să studieze 
în decursul anului şcolar starea învăţă 
mântului şi peste tot trebuinţele şcoale 
lor noastre din cercul acesta şi să pre 
zinte comisarului conzistorial raport ş: 
propuneri oonorete cu privire la temele 
didactice-pedagogice, ce vor fi a se de 
signa pentru conferenţa proximă, afari 
de eventualele teme date de P. ven. con 
zistor, precum şi cu privire la persoanei 
cărora să se încredinţeze elaborarea acelora

24. Prezentarea în scris, cetirea, per 
tractarea şi deciderea asupra eventuale» 
propuneri venite dela membrii conferenţei

25. închiderea şedinţei şi a confe 
renţei.

Dispoziţiuni generale.
La prelegerile practice sunt 

a se pregăti toţi învăţătorii membri 
conferenţei, pentruca să le poată ţinea î 
conferenţă în mod liber cu copii; deasc 
menea sunt datori a medita şi asupra te 
melor teoretice (disertaţiuni), pentruca î 
conferenţă eventualele scăderi să se poat 
delătura.

După fiecare prelegere practică 
urma discuţiune şi se va clasifica, iar ol 
servările membrilor şi clasificaţiunile 
vor induce la protocol.

Alte dispoziţiuni se vor lua duj 
trebuinţă în deoursul şedinţelor.

Gher l a ,  1/14 Martie 1906.
Comisarul conzistorial 

Gavriil Hango „ 
s p ir i tu a l  g r . o r t. ro % ß  

la  p e n ite n c ia ru l  reg . u n g . ret,
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N O U T A T L
Omagiu Reginei Carmen Sylva.

Conzulul României dela Yiena, Lindheim, 
a pus la cale întocmirea unui album al 
literaţilor din Austria Au incurs 192 de 
foi (127 în limba germană, 27 în limba 
cehă, 19 în cea slavă şi 7 în cea polo
neză). Sunt poezii şi sentinţe autografe 
dc celor mai mari autori din Austria, 
albumul lucrat într’o casetă artistică va 
ii predat ca omagiu reginei la iubileul 
din anul acesta. *

Decorat. Compatriotul nostru, dom
nul N. Droc Barcianu, director de şcoale 
în Giurgiu, România, a fost decorat din 
partea Maiestăţii Sale Regelui Carol cu 
ordinul „Răsplata Muncii“ clasi I., pentru 
serviciul adus învăţământului secundar.

*

Hímen Irina Popovici, Oradea-mare 
şi Emil P. Grozda, Şimand, logodiţi.

$
Monument episcopului Pavel. Dşoa- 

ra Valeria Pap, cunscuta noastră cântăreaţă, 
a păşit în public cu ideea de-a pune bază 
unui fond, din care să se ridice monu
ment fostului episcop gr. cat. Pavel dela 
Oradea mare. Dşoara Pap va da concerte 
în oraşele unde va fi invitată, iar venitul 
e destinat acestui fond.

*
Din Sârbia aduce ziarul „Pravda“ 

Tfl̂ stea, că s’a făcut o conjuraţie în cercuri 
foarte largi în potriva ofiţerilor, cari au 
omorât pe Alexandru şi Draga. Se susţi
ne cu siguranţă, că ezistă această conju
raţie, care şi-a propus să omoare pe acei 
ofiţeri. Nu s’a putut descoperi încă.

*
Greva studenţilor din Baia. Am 

amintit şi noi despre greva studenţilor 
dela pedagogia de stat din Baia. Minstrul 
a făcut cercetare aspră, iar rezultatul a 
fost, că 7 studenţi au fost eliminaţi pen
tru totdeauna, iar 17 au fost lipsiţi de 
ajutorul de stat. *

Expoziţia de copii din Apoldnl 
românesc. Dl Dr. llie Beu, medic în Si- 
biiu, pătruns de însemnătatea, ce o are 
expoziţia de copii, ce se va aranja în 
oomuna sa natală, Apóidul românesc, a 

< dăruit Reuniunei agricole 10 cor. la cre
area premiilor, ce se vor împărţi între 
mamele vrednice. *

Tezaurul episcopului Bnbics In 
luna Ianuarie a. c. s’a lăţit vestea, că 
episcopul Bubics ar fi scăzut' pradă unei 
ipsnde de hoţi, cari 1 au despoiat de mul
ţimea de anticităţi preţioase. S’a făcut 
cercetare şi s’a aflat, că primul vinovat e 
Jos. Hainoczi, secretariul episcopului, 
care a furat anticităţile înlocuindu le cu 
falzificate. Le-a vândut negustorilor de 
anticităţi pe sume bagatele, fiind înţeles 
cu aceştia. Paguba e aproape la 250 mii 
coroane. Unul dintre aceşti negustori din 
Pesta, Fii. Lazar, a fost deţinut. Se’în- 
ţelege toţi sunt jidani şi se zice că însuşi 
secretariul e jidan botezat.

Rockfeller, cel mai bogat om din 
lume sufere de o boală de creer. Crede 
că îl urmăresc făcători de rele pe cari 
creerul înfierbântat îi vede la tot, pasul. 
De aceea ţine o mulţime de detectivi în 
jurul său. Conştiinţa bolnavă însă tot nu’i 
dă pace.

Tulipani. Femeile aristocraţiei din 
Pesta au hotărât ca în aceste vremuri de 
grea încercare să sară în apărarea nea
mului prin purtarea unui insigniu deose
bit. Acesta ar fi tulipánul, care din gra
ţia naturii s’a împodobit cu tricolorul 
unguresc. Iar nobilele cocoane au apelat 
la tot publicul capitalei, ca să poarte tu- 

Jlfpani în piept — întru mântuirea patriei, 
iaeea colosală a aflat răsunet. In câteva 
zile nu mai puteai afla tulipani pe teri
toriul capitalei. Toată lumea purta tuli 
pani — iar biata patrie e mântuită. Şi 
<cum grădinarii din Budapesta nu pot să 
lifereze aţâţa tulipani, câte sânuri calde 
patriotice sunt în capitală, un om cu so
coteală a inventat tulipani artificiali, din 
porcelan, şi’i vinde cu miile. Are să a- 
jungă milionar în curând. Ce om cu no
roc!

Prefectul Constantinopolei, paşa I 
Redvan, a fost omorât Vineri sara de 
cătră doi necunoscuţi. Motivul ar fi o 
răzbunare personală. *

Erată. In foiţa numărului trecut s’a 
strecurat o greşeală de tipar, care schimbă 
înţelesul ideii pe care autorul voia să o 
esprime. In coloana a treia, şirul 16, se 
spune adecă greşit „că nu străinul ne este 
duşmanul, ci de aproapele nostrua, pecând 
zicerea trebuia să sune astfel: „că străinul 
n u  ne este d u şm a n u l , ci e de aproape
le n o s tru , pentru al cărui bine avem să pur
tăm grije“. Facem îndreptarea cuvenită.

•

înştiinţare. Am onoare a aduce la 
cunoştinţă celor interesaţi, că începând 
din 1 Aprile st. n. Cancelaria mea se află 
în strada Urezului Nr. 5, (Casele Conzis- 
toriului arhidiecezan) în etagiu. Sibiiu la 
27 Martie 1906. Cu toată stima Dr. loan 
Fruma advocat. «

Drum bun! Ungurii din România, 
cam 150.000 au luat hotărâre ca în cazul 
dacă ar ajunge în primejdie patria lor ve
che, Ungaria, să plece imediat acasă, pen
tru a se pune în serviciile ei. Aşa scrie 
cel puţin ziarul „Magyar Hírlap*, care îi 
mângăe, că la vărsare de sânge n’au să 
ajuDgă lucrurile, şi de aceea şadă numai 
pe loc în România. Păcat! Cei din ţară, 
Românii, sigur că cu multă dragoste le-ar 
fi rostit un sincer şi prietinesc: Drum bun 
şi să nu mai veniţi!

Duel de femei. Două engleze mai 
calde la sânge s’au certat şi urmarea a 
fost că s’au provocat la duel cu pistolul. 
La o pretină s’au întâlnit şi în odaia ei 
s’au postat la duel. După trei puşcături, 
cu cari nici una n’a nimerit, una s’a în- 
fricat şi a fugit afară. Cealaltă însă aşa 
se înfierbântase încât n’a observat şi a 
luat la ţintă pe pretina şi a rănit’o pe 
aceasta. *

Doamna Bieloskursky care mai 
dăunăzi şi a omorât bărbatul şi a încercat 
să se sinucidă s’a vindecat pe deplin şi 
Sâmbătă a fost dusă din spital la temniţă.

*
Revistă nouă. La 17 Martie apare 

revista ilustrată „Turbinca“, satiră socială, 
politică şi literară sub îngrijirea D-lor 
D. Anghel, N. Beldiceanu, Em. Gârleanu, 
St. O. Iosif, M. Sadoveanu şi I. Scurtu, 
şi cu un număr considerabil de colabo
ratori. *

Rugate. In luna April 1906, urmând 
a se dezvăli la Iaşi, statua lui Vasile . 
Alexandri, însemnătatea acestei sărbători 
va mişcă adânc suflarea românească; de- 
aceea revista „M'huil Eminescu^ din Boto
şani, pentru a putea aduce şi ea omagii 
întru amintirea bardului dela Mirceşti, 
consacră un nârnăr în întregime şi roagă 
atât pe colaboratorii ei, cât şi pe toate 
persoanele — de ori-unde — cari voesc 
a’şi arăta recunoştinţa sau simpatia cătră 
marele poet, de a trimete din timp, Di- 
recţiunei noastre, ori-ce gândiri sau alte 
comunicări importante ale Domniilor lor. 
Adresa : Revista literară „Mihail Eminescu“ 
în Botoşani, România.

*
Semne bune ! Intr’o foaie nemţească 

din Germania cetim ştirea laconică venită 
din Konstanz, că în casa de amanetare de 
acolo au fost amanetate în ziua ultimă a 
câşlegilor 180 inele de logodnăl 

*
Sinucidere. Dumitru Bernide din 

Săliştea Hunedoarei, om de 72 ani, în- 
tr’atât s’a amărât în timpul din urmă din 
cauză, că îi murise nevasta, încât ş’a pus 
capăt vieţii, neputând trăi fără ea.

Copil aruncat din tren. Conzulul 
austroungar la Trapezunt baronul Mischke 
veniâ în zilele trecute cu trenul dinspre 
Constantinopol spre Viena cu întreaga 
familie şi cu servitoarele. In apropiere de 
Sémiin una din servitoare a născut un 
copil şi l-a aruncat pe fereastă. Un păzi
tor de linie a observat şi a dat de ştire 
la gara din Sémiin. Când a sosit trenul 
în gară jandarmii aşteptau şi au deţinut 
pe amândouă servitoarele.

«

Expoziţia din Milano. In anul ace
sta să aranjază o expoziţie şi în Milano, 
în Italia, care va fi deschisă în 21 Aprilie. 
Regele Victor Emanuel şi regina Elena 
vor sosi în 20 Aprilie în Milano, pentru 
a fi de faţă la actul de deschidere, care 
va fi foarte pompos.

Posta ultimă.
Ştiri dela Yiena.

Miniştrii ungari, pe cari Maie
statea Sa i-a primit deodată în au
dienţă, iar nu pe rând, au stat eri 
dela oara unu pănă la două şi ju
m ătate în faţa Maiestăţii Sale. Fie
care şi-a spus părerea asupra situa- 
ţiunii. Maiestatea Sa i-a dimis apoi 
cu observarea, că hotărârea ce o va 
lua, are să li-o comunice mai târ
ziu. In scopul acesta prim-ministrul 
baronul Fejérváry a rămas în Yiena. 
Ceilalţi miniştri au plecat acasă la 
Budapesta.

Cărţi şi reviste.

Viaţa literară, an. I. nr. 11. Dl Go
run scrie despre „Maga“ colaboratorilor 
literari gratuiţi la ziare. Dl Chendi îşi 
reproduce, cu anele schimbări şi cu ata
curi noi, articolul despre solidaritate (cu 
prilejul serbării alor 50 de ani dela moar
tea lui Heine), care a fost publicat în 
„Tribuna“ din Arad; dl E. Lovinescu 
vorbeşte despre deosebirea dintre artă şi 
morală, susţinând că „frumosul din punc
tul de vedere omenesc nu poate să fie 
moral sau imoral, din punctul de vedere 
artistic el nu e decât moral“. Proză mai 
scriu dnii. T. Cercel, V. Cioflec, Artur 
Gorovei, E. Săpunaru; poezii: Gh. Coşbuc,
C. Pavelescu, M. Cunţan, Fatma, I. Minu- 
lescu; informaţii literare şi artistice, bi
bliografie.

Teatru orăşenesc.
Mercuri (28 Martie n.): „Hoffmannş 

Erzählungen*, operă în 4 acte de J. Offen
bach.

Joi (29 Martie): „Heimkehr“, dramă 
în 3 acte, de R. Hawel.

Viaţa românească, sub direcţia dlor 
C. Sterie şi P. Bujor, an. I. nr. 1. In urmă 
cu 40 de ani, la întâi Martie 1866, a apă
rut în Iaşi primul număr al „Convorbirilor 
literare“, revista care a purtat războiu 
crâncen şi la urmă a biruit rătăcirile filo
logilor şi ale naţionaliştilor neînţelegători, 
care a avut norocul să facă cunoscute pu
blicului românesc operele lui Eminescu, 
Caragiale, Vlahuţă, Creangă, Slavici, Gane, 
Maiorescu, Brătescu-Voineşti, o parte a 
activităţii lui Alexandri, I. Ghica ş. a. 
Iar acum, după 40 de ani, cot din Iaşi ne 
vine întâiul număr al unei reviste mari: 
„Viaţa românească“. Din cuvântul cătră 
cetitori i-se desluşeşte rostul, care e acela 
al celor mai bune reviste de azi (Lucea
fărul, Sămănătorul etc.): colaborarea la 
„cultura universală, omenească* prin aceea, 
că muuceşte“ p9 câmpul culturii naţio
nale*.

Numărul prim se prezintă foarte bo
gat. Dl Gane dă nişte amintiri, dl Vlahu
ţă o nuvelă, dl Sadoveanu asemenea, scri
se toate cu calităţile, ce disting persona
lităţile acestea. Poezia dlui Stavri e fru-

Emulziune
însemnează un amestec de uleu sau unsoare 
cu un lichid apătos. Laptele şi zmântâna sunt 
emulziuni naturale şi conţin grăsime de unt 
descompusă în cele mai fine picături, împăr
ţite regulat. In forma aceasta emulziunea lui 
Scott este o emulziune din cea mai bună un
soare de peşte medicinală din Norvegia me
stecată cu hipofosfiţi de var şi natron.

In toate cazurile unde folosirea unsoa- 
rei de peşte este necesară, merită emulziunei 
lui Scott să fie preferată, pentrucă nu numai 
este gustoasă, dar şi uşor de mistuit. Pes-

fP  carul cu batogul cel mare e semnul 
j|) de garanţă al procedurei veritabile a 
r lui Scott.

fe Se capătă în  toate fa rm a c iile . 
Cu provocare la foaia aceasta şi pe 

lângă trimiterea alor 75 fileri în maree po
ştale se expedează franco sticle de probă prin

Dr. EMIL BUDAI, „Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV, Váczi uteza 34/50. 

P reţu l sticlei o rig in a le : Cor. 2 '3 0Nr. 219/1906 (71) 1—3

C o n c u r s
moaşă. Un Basarabean îşi publică impre
siile, pe cari i-le-a sugerat poezie dlui 
Goga. Foarte folositor ş' documentat e un 
studiu al d’ui Ibrăileanu despre „spiritul 
critic în cultura românească“ („Dela M. 
Cogălniceanu :a d. Maiorescu). Mai publi
că dnii: â.. Philippide, P. Bujor şi O. Bo
tez. Este şi cronică literară, ştiinţifică, 
pedagogică, internă, externă, recenzii de
spre cărţde mai nouă ale dlor Sadoveanu, 
Ciocînan, traducerile dlui ooşbuc din Car
men Sylva, GîJeanu-Emilgar, Aurel C. 
Popovici, Spiru Haret etc. Revista revis
telor şi mişcarea intelectuală în străi
nătate.

„Viaţa românească“ apare lunar cu 
aproximativ 150 pagini (nr. 1 are 196) şi 
costă, pentru Ardeleni, 15 coroane la an. 
Pentru înleznire suma aceasta se poate

Pentru întregirea parohiei vacante 
Borgo-Bistriţa, din protopresbiteratul gr. 
or. al Bistriţei, se eserie prin aceasta concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de parch sunt venitele arătate în coala de 
fasiune B.

Concurenţii au aşi înaintâ suplicele in
struite conform legilor în vigoare pentru pa
rohiile de clasa I-ă la oficiul protopre sbiteral 
gr. or. al tractului Bistriţa în Borgo-Bistriţa 
p. u. Borgo-Prund, şi după prealibila incii- 
noştiinţare a protopresbiterului, se pot înfă
ţişă înaintea alegătorilor pentru a cântă res
pective a celebră şi cuvântă.

Borgo-Bistriţa în 15 Februarie 1906.
In conţelegere cu comitetul parohial.

Simion Honda
protoprezbiter.

plăti în erei rate de câte cinci coroane, 
din patru în patru luni. Numere singura
tece se capătă cu 1 cor. 50 fileri.

Administraţia e în Iaşi, str. Manolescu 
2, la dl I, Botez.

Se poate abona şi prin „Librăria ar-
hidiecezană“ din Sibiiu.

*
Biserica ortodoxă română, an.

XXIX. nr. 11. Dl Dr. N. Dobrescu termină 
minuţiosul său studiu despre „întemeierea 
mitropoliilor şi a celor dintîi mănăstiri 
din ţară*. Acest număr mai aduce apoi: 
o epistolă a sf. Hrisostom ; Mesia; pentru- 
ce se serbează la 30 Ianuarie cei Trei Ie- 
rarchi ? Predică la acelaş praznic şi alta 
despre creşterea copiilor. Pietatea. Apolo
getica lui Tertulian; note asupra istoriei 
bisericeşti a Românilor pentru sec. XIX- 
lea, Cronică etc.

* /

Tu
I nu vei afla pentru îngrijirea pielii, în-1 

deosebi pentru delăturarea pistruilor şi 
pentru a aveâ o coloare delicată a feţii, 
un săpun mai bun şi mai cu efect de 

cât cunoscutul
săpun din lapte de crin
al lui B ergm ann (marca.- doi b&ieşi)

Bergmann & Co., Tetschen a/E.
Se află de vânzare cu 80 fileri bucata, 

în farm acia „la u rs“ (piaţa mică), 
îu farmacia E. Rummler, Sibiiu. 
la I. B . M isselbaclier sen. (piaţa mare),
G. M eitzer (str. cisnădiei şi str. guşteriţii 25), 
prima fabrică transilv. de lum inări de 

stearin  (str. cisnădiei), (S9 22—25
Carol A rz (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighisóra la farm acistu l W . L ingner.

i h i m i i m i h m m m m m h u m m

Promovează apetitul şi greutatea corpului, 
delătură tusa, flegma, asudarea noaptea

Se prescrie zilnic de număroşi medici şi profesori la
morburi de plumâni, cataruri tusa, convulsivă 

scrolulosă, influenţă.
Oferindu-i-se publicului imitaţii fără preţ, se se cérá totdeuna: 

îm pachetare  o rig ina lă  „Itoehe“.
F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Elveţia).

Se capătă prescriindu-se de medic 
în farmacii â 4  cor. sticla.
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,C0RDIANA“, inst- de credit şi de economii, societate pe acţii, în Fofeldea.

Activa. Contul Bilanţului — Mérleg szám la. Pasiva.
R f

Cassa — Készpénz...................  2,79868
Cambii de bancă — Bankváltok 345,763-— 
Imprum. bip. — Jelz. kölcsönök 33,609* 
Mobiliar — Felszerelés 742-42

amortizare — leírás 72-42 670 — 
Edificiul institut. — Intézeti ház 7,000-—

R f
Capital— Részvénytőke . . . 60,000-— 
Depuneri spre fruct. — Betétek 179,631*16 
Fond de rezervă — Tartalék alap 11,557-— 
Reescont — Visszleszámitolás . 111,798-— 
Creditori — Hitelezők . . . 10,881-04 
Div. nerid. — Fel nem vett osztalék 63-— 
Int. tranzitoare — Átmeneti kamat 7,354-38 
Profit curat — Tiszta nyereség 8,556-10

389,840-68 389,840-68

Contul de perderi şi profite —  V eszteség- és nyereség-szám la.
Debit. Credit.

K

Interese — Kamatok: 
de cont-curent — folyó-számla után 
de depuneri — betétek után . .

Contribuţie directă — Egyenes adó 
10% după interese de depuneri — 

10% betéti kamatok után . .
Spese (porto, chirie, diverse) — Költ
ségek (postadíj, házbér és különiél.) 

Salare — Fizetések . . . . •
Maree de prezenţă— Jelenléti díj 
Ámort, din mobil.— Leírás a leltár sz. 
Profit curat — Tiszta nyereség .

1,097-65
8.131-04
3,073-33

839-98

1,620-02 
4,200-— 

177-— 
72 42 

8.556-10
27,767-54

K f
Interese — Kamatok:

de escont — leszámítolt váltók után 18,692-26 
de împrumuturi hipotecare — Jel

zálog kölcsönök után 
Pro viziuni — Jutalékok 
Chirie — Házbér . .

2 576-— 
5,699-28 

800"—

27,767"54

Petrescn m. p. lacob Nastase m
director executiv. contabil.

loan Precup m. p. Ion Maniu m.
membru în direcţiune. cassar.

Fofe ldea ,  31 Decemvrie 1905.
Iosif Lissai m. p. loan Bonea m. p.

prezident. viceprezident.
Dominic Raţiu m. p. Alexe Manuil m. p

membru în direcţiune. membru în direcţiune.

Revăzut şi aflat în consonanţă cu registrele principale şi auxiliare.
Fofeldea,  10 Ianuarie 1906.

C o mi t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :
Eliseiu Balaban m. p., prezident. Petru Sopa (36) m. p. Petru Sopa (54) m. p. 

Torna Sava m. p. Ion Manuil m. p.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si învioreză
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé
'X i

Nu e mijloc secre

pe lângă garanţie.
da împrejurăm, că acest
vechi de 20 ani.

aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap $i dinţi, migrene, neuralgie) în, - 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgúrciui i 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, riceală la mâni si 
picióre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.—
In cancelaria mea se adă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven j t  
ţiuneu mea §i ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se^  
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul wVoltau deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul mm e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mic e cor. 4.—

folosibil la copii şi femei de constituţie fórfe 
slabă.

Preţul aparatului mare e cor. 6.~~
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

(2] 190 de 15 ani.
E sp e d itle  d in  c e n tru  şl locu l d e  v â n z a re  p e n tru  ţ â r ă  şl s t r ă in ă ta te  e :

V., strada Vadász 42/V  
colţul siratta K álm án.MÜLLER ALBERT, Budapesta,

Domnii acţionari ai institutului de cre
dit şi de economii „CORDIANA“, societate 
pe acţii, se invită conform §§-lor 19 şi 20 ai 
statutelor societăţii la

r:a ,
adunare

T 7 . - a .

care se va ţinea în Fofeldea (localul institu 
tului) Duminecă în 29 April st. n. 1900
după ameazi la 1 oră.

O biectele:
1. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul

Intrate.

Cassa cercuală din Nagyszeben pentru ajutorarea bolnavilor.
Intrate si Eşite In anul 1905 . Eşite.

Said dela 31 Decemvrie 1904 . . . .  
Cotizaţii dela membri obligaţi . . .  
Cotizaţii dela membri voluntari . . .
Cotizaţii dela p a tro n i................................
Tipărituri (libele) rebonificate de membri

o b l i g a ţ i ............................................... .....
Tipărituri (libele) rebonificate de membri

voluntari................................................
Taxe de înscriere dela membri voluntari 
Interese după depunerile fondului de rezervă 
Interese după depunerile dela Postsparcassa 
Interese de întârziare după eotiz. restante
Venite dela c a s ă ..........................................
Rabat dela farmacii . . . j .  . . . .
Alte venite ,............................................... .....
Depuneri ale fondului de rezervă replătite 
Replătiri dela Postsparcassa r. u. . . .
Spese de cură rebon ificate ...........................
Dăruiri la fondul de ajutorare . . . .
Interese pentru fondul ajutorare . . . .
Replătire din depunerile fond. de aj utorare

K f  R K

40386
874 41261

31788

308

25

340
9

1021

46
73

163

20

1263

73049

333
10

1371
1424
1005

10
6000
7654

447

284

92

91

20

02

70

02

92853 51

Bani în cazuri de morb: 
ajutor întreg, pentru membri obligaţi 
ajutor întreg, pentru membri voluntari 
50°/0 pentru membri obligaţi . .
150°/0 pentru membri obligaţi . .
pentru le h u z e ....................................

Ajutoare de înmormântare . . . .
Spese de cură în s p i t a l .....................
Spese pentru transportări în spital .
M edicam ente..........................................
Ape m inerale..........................................
instrumente terapeutice şi bandagii .
B ă i .......................... ..... ..........................
Onorarii pentru m e d i c i .....................
Onorarii pt. îngrijitoare de bolnavi .
Onorarii pentru m o a ş e .....................
Spese de călătorie pentru medici . . 
Salarii funcţionarilor şi ajutătorilor . 
Simbrie servitorului şi ajutătorilor . 
Proviziuni pentru reprezentanţi externi 
Onorarii controlorului bolnavilor . ,
Spese de că lă to r ie .......................... ....
Cotizaţii cassei pentru personalul propriu 
Aranjam, biroului, odăii de consult, şi casei
C h i r i e ...............................................................
Taxă de te le fo n ...............................................
Postsparcassei, porto şi proviziuni . . . 
Tipărituri, publicaţiuni şi registre . . .
Abonamente pentru foi de specialitate . .
Spese de b i r o u ...............................................
încălzit şi lu m in a t..........................................
Spese de c u r ă ţ ir e ..........................................
Spese pentru susţinerea în ordine a casei
Asiguranţa contra f o c u l u i ...........................
Taxă pentru a p ă ..........................................
Contribuţii..........................................................
Alte s p e s e ..........................................................
Plătiri la P ostsparcassa ................................
Dotarea fondului de r e z e r v ă .....................
Cotizaţii de membri r e p lă t ite .....................
Bani pentru bolnavi de peste 20 săptămâni 
Depuneri în favorul fondului de ajutorare 
Said la 31 Decemvrie 1905 (numărar) . .

R f R f R f

28925 18
351 25
738 46

17 28
126 80 30158 97

1464 —

16343 02
199 60

10487 09
286 03

1147 58
916 78 12837 48

8628 09
200 —

94 —

410 82 70335 98
4751 92

909 —

1941 76
552 —

633 36 8788 04
126 46

160 18
480 —

84 —

52 92
937 77

28 34
133 89
365 98
112 50 2335 58
137 60
12 56
22 95

105 93 279 04
216 —

8548 67
340 62

52 42
163 80
120 22 284 02

1 1526 68

1 ! 1 92853 1 51

Activa. S fla iit c m  B l Decembre 1 9 0 5 . Pasiva

Restul cassei din 1905 .....................................................
Bun la Postsparcassa r. ......................................................
Averea în bani a fondului de rezervă..........................
Preţul cumpărării casei taparţ. fondului de rezerză). 
Adaptare şi renovări (neleg. de fondul de rezervă .
Cotizaţii de membri r e s t a n te ..........................................
Interese n erid icate...............................................................
Inventarul..................................................................... ..... •
Alte bunuri ..........................................................................
Fondul pentru ajutorarea membrilor, bolnavi peste 20

s ă p tă m â n i....................................................................
Said ca perdere....................................................................

R

7989
20000

86

R

1526 68
1440 81

27989 86
3082 96

14160 95
10 94

1492 88
1853 84

640 _
5179 12

57378 04

Ajutoare în bani péntru bolnavi, neplătite . . . .
Medicamente n e p l ă t i t e .....................................................
Spese de spital n e p l ă t i t e ................................................
Onorarii medicilor n e p l ă t i t e ..........................................
Alte în d a to r ir i.....................................................................
Fondul de rezervă s ta tu ta r* )..........................................
Fondul pentru ajutorarea membrilor, bolnavi peste 20 

s ă p t ă m â n i.....................................................................

K R

454
3805
6875

622
981

44000

640

57378

17

04

Nagyszeben, la 31 Decemvrie 1905.
Ernst Robert ßuehinger, controlor.

Pentru D irecţiune: Dr. Carl F. Jickeli, prezident 
E xam inând  conturile de sus le-am aflat exacte.

Fried. Kreisler, prezid. comit, de suprav. Friedr. Schuster, viceprezid. comit de suprav.

Carl Roth, cassier. 
Adolf Bönig, notar.

F. Mankesch, membru în comit, de suprav.

Redactor responzabil Teodor V. Pâcăţian

anului de gestiune 1905 şi raportul comite 
tului de supraveghiare.

2. Distribuirea profitului realizat conform 
bilanţului.

3. Alegerea a doi membri îu direţj|iune,
eventual întregirea comitetului de suprave- 
gbiare. .

4 Fixarea marcelor de prezenţă pentru: 
membrii din direcţiune.

Domnii acţionari, cari în senzul §§-br 
22, 23 şi 24 din statutele societăţii voesc să 
participe la adunare în persoană, sau prin 
plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune ac- 
ţiile şi eventual dovezile de plenipotenţă, cel 
inult pănă Vineri în 27 Aprilie n. a. c. la 6 
ore p. m. la cassa institutului în Fofeldea, la 
institutul de credit şi de economii „Albina“ 
în Sibiiu şi la filiala „Albina“ în Braşov.

Fofeldea, 27 Martie 1906.
Direcţiunea.

Raportul comitetului de supraveghiare-
Onorată adunare generală! Subsemnatul 

Comitet de supraveghiare am examinat în de 
cursul anului de mai multeori cărţile şi valo
rile institutului „Cordiana“ şi am aliat tot- 
deuna cea mai bună ordine. Bilanţul anual şi 
contul perderi şi profite pe anul 1905  l’ain 
examinat şi l’am aflat în ordine cu registrele 
principale şi ariXibare ale institutului, cu caÂ.. 
consună întru toate. Deci, Vă propuneaÉp. daPlJ 
absoluter direcţiunii pentru anul de gestiune 
1905.

In privinţa împărţirii profitului curat ne 
alăturăm întru toate la propuuerile direcţiunii.

Fofeldea,  10 Ianuarie 1906.
Comitetul de supraveghiare: Eliseiu Ba 
laban m. p., prezident. Petru Sopa (36) m. p 
Torna Sava m p. Petru Sopa (54) m. p 

loan Manuil m. p.

Convocare
la

adunarea generală ordinară
a „Cassei cercuale din Nagyszeben pen-

*) Conform hotărîrii adunării generale din 23 Aprilie 1899 mărimea fondului de rezervă a fost stabilită pe baza eşitelor celor 5 ani anteriori, luate în 
stare medie, şi în senzul §. 14 al art. de lege XIV ex 1891, cu 44000 coroane.

tru ajutorarea bolnavilor“, care se va 
ţinea Duminecă în 1 Aprilie n. c. la 10
ore a. m., în sala de şedinţe a comunităţii 
din Sibiiu (strada Măcelarilor Nr. 2). In caz 
că adunarea nu e capabilă a aduce concluze 
valide se va ţineâ Duminecă în 8 A prili^  
n. c. la 10 ore a. m. în acelaş local. <y

Ordinea de zi:
1. Cetirea protocolului verificat al adu

nării generale din anul trecut şi designarea 
verificătorilor pentru protocolul acestei-|UJlu- 
nări generale.

2 Hotărîri asupra raportului direcţiunii, 
asupra socotelilor şi cu privire la darea ab
soluter ului.

3. Alegerea de membri noi în direc
ţiune: a) ordinari, b) suplenţi, în locul ace
lora, al căror mandat expiră, conform sta
tutelor.

4. Alegerea comitetului de supraveghiare.
5. Propuneri libere.*)
Nagyszeben,  12 Martie 1906.

Direcţiunea
cassei cercuale din Nagyszeben pentru ajutora

rea bolnavilor.

*) Pentru a puteâ fi pe l-tractate propunerile 
trebuesc înaintate în scris cel puţin 3 zile înainte 
de ţinerea adunării generale, în biroul cassei (staida

Editura şi tiparul tipografiei arhidieeezaue.


